

# “利德隆”破产清偿率创国内之最

## 宣布破产后,法院通过努力,使资产变现达到1.27亿余元



回首改革三十年  
南京法院经典案件巡礼

企业破产,不少债权人常常因此血本无归,欲哭无泪。但4年前,南京市中级人民法院办结的一起企业破产案,却创下了国内破产案债务清偿的最高纪录,清偿率高达97.176%。想起500多户债权人排队领走差点“打水漂”的钱,当年承办此案的南京中院民二庭法官陈玲刚仍历历在目。

### 长期经营管理不善,被迫申请破产

“1998年,利德隆实业公司成立。”陈玲刚介绍说,第二年,子公司利德房地产公司成立。因长期经营管理不善,无力清偿到期债务,2001年9月27日,位于江东南路的利德隆实业公司和利德房地产公司同时停业;不久,“利德隆”被宣布破产,引发了一场影响巨大的债权危机。包括建筑公司、商

品供应商及利德家园业主在内,波及的债权人达到515户,债务近亿元。

在当时的南京,这是涉及债权人人数最多的破产案。“利德隆”的债权人遍布省内外,最大的单起债务达到2000万元。获悉公司停业后,他们纷纷向“利德隆”所在地的建邺区人民法院起诉。该院共处理这类诉讼200多件,涉及买卖合同、租赁合同等近10种纠纷。

2002年8月28日,南京市中级人民法院依法裁定“利德隆”破产还债,全面接收该案。并依法会同市商贸局、市财政局等单位成立清算组,接管两公司,负责破产清算工作。

### 破产资产变现1.27亿余元

由于“利德隆”开发建设的利德隆超市仓皇停业,当清算组人员进入之后,发现已有被窃迹象。货架上的商品丢弃一地,一片混乱。为了做好财产

保全工作,办案人员花了整整一周的时间,清点包括饮料在内的所有资产,逐一造册。同时,还聘请了保安公司,负责守护该公司的实物资产。

接着,清算组委托会计事务所、资产评估公司进行破产清算的审计、评估。根据他们的审计报告和房地产估价报告,截至2002年8月28日破产清算日,利德隆“公司账面资产总额为1.093亿元。

2003年3月15日,根据《拍卖法》有关规定,清算组委托拍卖公司对利德隆超市一到三层及地下室、利德隆实业公司部分设备资产进行整体专场拍卖,不过,由于开出1.23亿元底价无人竞拍而流拍;3月23日,再次对资产进行整体拍卖。这次,进行的是“荷兰式”拍卖法,即由高到低进行竞拍,看谁第一个举牌。最终,被南京新百旗下的“新百置业”以1.21亿元的价格买走。

这年的六七月份,清算组又委托拍卖公司对剩余的5辆汽车和15套商品房进行了拍卖,变现资产612.07万元。

至此,利德隆“破产资产变现达到1.27亿余元。

### 97.176%的清偿率创国内最高纪录

在进行资产变现的同时,南

京市中级人民法院向债权人发出了书面《债权申报通知》,专设债权申报登记点,进行三个月的集中申报。2002年12月,市中级人民法院召开了第一次债权人会议,通过了债权确认表及清算工作报告,共确认债务近亿元。

2004年3月9日上午,第二次债权人会议召开。除去依法优先拨付的破产费用,及“利德隆”涉及河北一刑事案而被河北省检察院先行扣押的涉案款项1847万元,实际可用于清偿分配的资产总额为9764万余元。

清偿率为97.176%。”当承办人陈玲刚宣布这一债权人最为关注的数字之后,法庭上顿时响起一片掌声。积压在他们心中两年多的巨石终于落地,气氛明显显得轻松起来。这样的清偿率,创造了国内破产案债务清偿的最高纪录。到会的500多户债权人,全票通过了这个分配决议。轻松的气氛使法庭响起一次次掌声。

2004年3月12日,债务清偿工作正式启动。上午8点半,第一批30位“利德隆”破产案的债权人赶到金陵大厦,经过身份和债务核实后,顺利从银行工作人员手中拿到已被欠了3年的钱。

现场,一位从河北来南京“讨债”的张先生拿到钱后,喜

滋滋地说,两年前,他将200万借给朋友来南京投资,后来就传来投资企业破产的消息。

“本以为这钱要不到了,没想到南京的法官这么有能耐!”另一位中蔡公司的职工也笑逐颜开,他的拖了两年多的40多万元饮料款终于拿回来了。当天的现场,除了首批接到通知的债权人,还有不少前来咨询的债权人,清算组耐心给予答复。

半个月后,整个清偿全部顺利结束。

### 案例成功解决审判实践与立法滞后的矛盾

南京市中院有关负责人指出,“利德隆”破产案意义深远,它对于同类企业破产案件具有典范意义。

“这是一起非国有企业破产案,如果处理不好,可能会导致与其有债务关系的其他企业连锁破产。”这位负责人说,这起案件主要在两个方面考验法官的办案水平:一是在对债务资产的保全和变现上。案件办理中,承办法官借鉴了法学原理和美国法中的实体合并原则,创造性地认定两公司混同,债权清偿实行同一比例偿付原则,最大限度地维护了债权人的利益。这一做法,不仅成功解决审判实践与立法滞后的矛盾,也填补了公

司法、破产法中关联企业实体合并制度的空白。

“二是在本案中各种社会关系的正确处理上,也考验了法官的办案水平。”该负责人说,因为本案中不仅涉及公司、企业还有个人。对于矛盾较集中的业主问题,清算组结合相关法律、法规,实事求是地谨慎处理,消除了不安定因素。另外,本案还给南京乃至江苏省的广大投资者以极大信心,对于一些投资者经常担心的企业破产是否存在地方保护问题,南京市中院用行动给予了很好的回答:不管是哪里的投资者,法律都一视同仁,予以保护。

### 法官点评

法院在审理中创造性地认定公司混同,债权清偿实行同一比例偿付,解决了审判实践与立法滞后之间的矛盾,最大程度维护了债权人利益。高达97.176%的债务清偿率,是到目前为止国内破产案件的最高清偿纪录。该案被评为2004年度江苏省十大要案之一,为处理该类案件提供了成功范例,受到江苏省、南京市纪委的表彰。

通讯员 中法宣  
快报记者 宗一多

# 为了金钱 女子竟自愿被“拐卖”

## 蹊跷报案

### 媳妇竟是拐来的?

2008年4月23日,一名来自贵州名叫王昆的男子,神色慌张地来到了安徽省淮南市毛集公安分局,他显得非常焦虑,口口声声地说,自己的女朋友罗小燕被人拐卖了。

拐卖人口?这可是一起大案,立即引起了当地公安机关的高度重视,根据王昆说的情况,他女朋友罗小燕被一名贵州省的人贩子,拐卖到如今毛集街道一户人家,警方立即组织警力进行走访调查。

可是,就在这个时候,办案民警却发现了和以往一些拐卖妇女案件不同的地方。根据民警们以往的办案经验,买卖人口的事一般发生在偏僻的农村,可是这次涉嫌拐卖妇女的这户人家,却住在镇上。但不管怎么样,民警们清楚,当务之急就是要想方设法解救被拐的这名女子。

案侦工作仿佛进行得十分顺利,警方没费什么周折,就在当地毛集镇朱显贵的家里找到了罗小燕。

罗小燕现在的身份,是朱显贵的儿子朱克兵刚刚娶进门的新媳妇。面对警方的到来,朱显贵一家显得十分吃惊,当他们从民警口中得知,他们刚刚娶进家门的新媳妇,竟然有人称是被拐来的时候,连声说这不可能:“这个媳妇,是我们刚刚通过媒人牵线,女方自愿嫁到我们家来的,怎么可能是被拐卖的呢?”

## 难辨真伪

### 明媒正娶会有假?

据朱克兵的母亲介绍,在定亲之前,她就询问过罗小燕,她说是自愿嫁到这边来的。他们家在镇上虽算不上大富,但是手上比较宽裕,膝下只有一个儿子朱克兵,但朱克兵在小时候生了一场大病,经过一番治疗,病是治好了,可是没想

到留下了后遗症,脑子不灵光,讲话不太清楚,在当地找不着媳妇。

儿子的终身大事迟迟得不到解决,朱显贵夫妇看在眼里,急在心头。就在朱显贵夫妇发愁不已的时候,2007年7月的一天,邻居给他们带来了一个好消息,说有一个外省的姑娘,想嫁到这里来。

听到这个消息,朱显贵夫妇高兴得不得了,这可是他们家多年来的一块心病。为了消除朱显贵夫妇的疑虑,邻居还向老两口交代了,那姑娘之所以远嫁到外省来,主要是因为家住穷山窝,在那里饭都吃不饱,所以想嫁出来。

朱显贵夫妇明白自己的儿子情况也不好,所以他们对女方的要求也不高,只要求女方能够照顾儿子,能够跟他一起安安分分过日子就行。因此,他们同意了这门亲事,盼望着能够早日一天见到这位姑娘。

几天之后,介绍人告诉朱显贵夫妇说,这名叫罗小燕的女孩,和她的哥哥已经从贵州上路了,他们正坐火车赶往淮南。朱显贵夫妇听到这个消息后,心里很高兴,他们特地去火车站迎候。

接到罗小燕后,朱克兵母亲第一眼就喜欢上她了,罗小燕看上去大概三十岁左右,长相还挺清秀,她还担心起罗小燕看不上他们家儿子了,因此,朱克兵母亲将自家的情况,儿子朱克兵有智障等情况都一一如实介绍了,但罗小燕告诉朱显贵夫妇,她是真想找婆家的。更让朱显贵夫妇感到十分满意的是,罗小燕跟朱克兵有说有笑,好像一点嫌弃的意思都没有。接下来,朱显贵夫妇又和罗小燕仔细聊了聊她的家庭情况,听上去跟媒人讲的一模一样。

朱显贵夫妇相互交换了一下意见,都有留下罗小燕做儿媳妇的想法。就这样,他们把罗小燕留在了家里,并

且安排儿子朱克兵与她生活在了一起,在征得罗小燕本人的同意之后,朱显贵夫妇开始精心地着手操办儿子的婚事,不久之后,他们把罗小燕娶进了家门。

在双方共同生活的时间里,儿子朱克兵对罗小燕非常满意,也很喜欢她,罗小燕对朱克兵也很热情,两人走路总是手牵着手。

听朱显贵夫妇这么一说,警方感觉这起案件变得复杂了。报案人王昆口口声声说罗小燕是他的未婚妻,被别人拐卖来了,最后被迫与朱家的儿子成婚,可朱家这边一再强调,人家是自愿嫁过来的,他们家也是按照当地的老规矩,光明正大明媒正娶。他们究竟谁说的才是真的呢?

## 端倪突现

### 一女两姓惹嫌疑

事情的真相到底是什么?民警们认为,关键的调查点应该放在罗小燕的身上,是不是被拐卖的,她本人应该很清楚。因此,办案民警决定从罗小燕身上找突破口,就在询问的过程中,一个小小的细节,引起了民警的高度注意。

那天,警方把罗小燕带到派出所询问,她当时一开始说自己叫罗小燕,过了一会,再问她叫什么名字的时候,她脱口而出,说叫尚丽。

办案民警一听,立刻觉得不对劲,这里面肯定有问题。他们对罗小燕随身携带的物品进行了检查,结果又从她身上掏出来一张身份证,名字就叫尚丽。经过进一步的询问,警方终于弄清楚了这名女子的真实身份,她确实是贵州人,可是她的真名叫尚丽。

在警方将尚丽隐瞒真实姓名的事情弄清楚之后,他们将这一切告诉了朱显贵夫妇,朱显贵夫妇一下子就意识到,坏了,他们肯定遇上“放鹰女”了。

“放鹰女”是当地的一种说法,是指外地的一些女青年,假借到当地找婆家为名,骗取高额的礼金之后,伺机逃跑。这样的事情也不是特别罕见,当初朱显贵夫妇怎么就没多个心眼呢?

据朱显贵的妻子说,当初他们特意问过介绍人,这女孩可是来“放鹰”的?但介绍人说就是她哥带她过来找婆家的,更何况给儿子说亲的人是邻居,女方的介绍人也是本镇的熟人,因此朱家夫妇这才放心认定了“罗小燕”这个儿媳妇,并在操办儿子婚事的时候,爽快地付给了“罗小燕”哥哥两万元元的礼金。

事情到这已经很明显了。这个化名叫罗小燕,真实姓名叫尚丽的女子,就是专门骗婚骗钱的“放鹰女”,可是另一方面,让警方也觉得蹊跷的是,就算是尚丽骗了朱家的钱,那报案人王昆,又是怎么知道的呢?他为什么会对其家的情况了解得那么清楚,他毕竟是个外乡人,难道王昆也是被尚丽骗过的人吗?

## 另有蹊跷

### 盲目轻信曾被骗

警方觉得这中间肯定另有原因,经过一番调查之后,他们发现,王昆和尚丽的关系的确不简单,王昆的确是她的男朋友,两人在一起打工,是正正规规的恋爱关系。

但是,尚丽有自己的男朋友,为什么她又会嫁到朱家,当起了“放鹰女”?为什么尚丽明明是“放鹰女”,王昆还要向警方谎称她是被拐骗来的呢?当初和尚丽一起来到朱家骗钱的,那个所谓的“哥哥”又是谁呢?

警方经过多方调查,终于查出了其中的端倪。早在2000年,只有18岁的尚丽情窦初开,一次偶然的机会,她在贵州老家遇到了一个让她心动的男人,两人迅速坠入了爱河,很快

同居在一起,不久尚丽为那个男人生下了一个女儿。可是,就在尚丽生下女儿的时候,她所爱的那个男人却变心了,最终抛弃了她和女儿。

这对尚丽是个沉重的打击。曾经深爱着的男人,却这样无情地给她伤害,她开始对爱情感到失望,心中不再有爱,更多的是恨。带着对前男友的恨意,尚丽开始到浙江打工,就在尚丽以为自己这辈子不会有爱的时候,她遇到了现在的男朋友王昆,王昆的出现,让尚丽的心又重新燃起了爱情的火焰。

因为王昆也曾被深爱的女友抛弃了,相同的感情经历,让他俩惺惺惜惜,两个人认识半年之后,开始商量准备结婚了。就在尚丽和男朋友王昆两人为幸福生活努力打拼的时候,在一次朋友的聚会上,尚丽认识了谢宪宽,谢宪宽邀请尚丽和王昆过去打工,说那边挣钱要比这边多多了。谢宪宽的话让尚丽心动了,因为尚丽当时只有一个想法,挣到一笔钱把女儿安顿好,然后就立即和王昆放心结婚过日子。

然而,当王昆和尚丽跟谢宪宽走了之后没过几天,他俩才发现,谢宪宽口中的一切都是骗局,他所说的能挣大钱的生意,其实就是让尚丽去“放鹰”。

当时,王昆和尚丽都明确拒绝了,但先前还和善的谢宪宽,一下子变了脸。谢宪宽告诉他们,如果他们配合,两个人一共可以得到6000元的酬金,同时还可以帮助尚丽逃出来,否则一定要让尚丽和王昆好看。

## 真相大白

### 为金钱卖了自己

这样的威胁让王昆心惊胆战。就在被谢宪宽警告后没几天,王昆意外地发现尚丽不见了,联想到之前谢宪宽对他的警告,王昆立即找到谢宪宽,想询问尚丽的下落,让他没有想到的是,这回谢宪宽并没有恶

言相向,而是闪烁其词地告诉他,尚丽过几天就会回来了。

就在王昆心急如焚的时候,他突然收到尚丽给他发来的一条短信,短信上说“我在淮南,救我”。按照女友给他发来的地址,王昆很快赶了过去,女朋友的下落是找到了,但是一对恋人却只能楼上楼下无奈地相望,而不能相认。

此时的王昆急得就像热锅上的蚂蚁,毫无办法,他也只得再次求助于谢宪宽,恳求他帮忙把尚丽救出来。然而谢宪宽只是安慰王昆,让他再等等,不同的是,这次谢宪宽给了王昆6000元钱,王昆明白,这是女朋友尚丽“放鹰”来的钱。当他把这6000元钱拿在手里的时候,他心里面不知道是什么滋味。

更让尚丽和王昆心急的是,谢宪宽一直没有动静了。无奈之下,尚丽只好求助于王昆,但王昆也没有办法帮女友脱身,于是,在气急之下便向警方报了案。

令王昆没想到的是,女朋友确实离开了朱家,但直接进了看守所。王昆对此十分不解,在他看来,就算尚丽做了“放鹰女”,那也是被谢宪宽逼的啊。但尚丽承认,她是自愿的,她和王昆原本没有任何积蓄,也为了诱人的6000元钱,于是她瞒着男朋友王昆,偷偷地来到了淮南,开始了“放鹰”的骗局。

尚丽告诉记者,自从踏入朱家大门的那一刻起,她就开始后悔了,后悔当初的决定。更让她难受的是,在成功骗过了朱家人之后,她的内心却备受煎熬,她呆在朱家,每天要强颜欢笑,心里边还要想着自己的爱人王昆,对于她来说简直是度日如年。为了金钱,她卖掉了自己,为了挽回卖掉自己的错误,她甚至想用金钱来赎罪,可惜金钱不是万能的,她必须为自己的所作所为付出代价。

据《楚天金报》